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I. Nézz utana!

125 éve annak, hogy az orosz nemzetiségli Konsztantyin Eduardovics Ciolkovszkij kidolgozta a
rakétahajtas elméletét. Dontsd el az aldbbi kijelentésekrél, hogy igazak vagy hamisak! Ird a mogottiik
1év6 cellaba, hogy igaznak (I) vagy hamisnak (H) véled az allitast!

Ciolkovszkij fizikatanari végzettséggel rendelkezett.

Ciolkovszkijt tartjak az tirkutatas atyjanak.

Ciolkovszkijtol szarmazik az elsé kozmikus sebesség fogalma.

Ciolkovszkij azt josolta, hogy az els6 kozmikus sebességet a hatas-ellenhatas elvén
miik6do, folyékony hajtéanyagu rakétaval el lehet érni.

Ciolkovszkij fogalmazta meg a hatas-ellenhatas elvét, amit Newton 1. torvényeként is
ismeriink.

A mesterséges holdakat Ciolkovszkij nevezte el ,,szputnyiknak”. (A sz6 jelentése:
,,utitars”.)

A tobblépcsos rakéta elvét is Ciolkovszkij fektette le.

80 éve hunyt el Ciolkovszkij.

1. Grafikonokoskodas

A kovetkezo feladatban a megadott kijelentések koziill bekarikazassal jelold meg a helyes,
athuzassal a hibas betijjelét! Amelyik valasznal pontozott vonalat talalsz, szamitassal, vagy
szovegesen indokolnod kell a dontésedet!

A v (km/h)
Az abra egy kerékparos sebességének nagysagat mutatja az i1d6
fliggvényében. Azt tudjuk, hogy amig alland6 a sebess¢g 18 [
nagysaga, addig a kerékpartton iranyvaltoztatds nélkiil haladt a 12 o !
biciklis.
a) A kerékparos egyenes vonalu egyenletes mozgast végzett. 9 15t (min)

b) Mozgésanak els6 9 perce alatt a kerékparos 2700 m hosszusagu utat tett meg.

c) Ha 9perc elteltével visszafordult a kerékparos, akkor a teljes mozgasfolyamatra nézve az
elmozdulasa biztosan 1,5 km



I11. Hotan
Mekkora homérsékletiire lehetne a 20 °C-os 3 kg tomegli vasdarabot melegiteni azon hémennyiség
felhasznalasaval, amelyet 100g 120 °C-os vizgdznek 60 °C-os vizz¢ torténd atalakitasa soran

, a viz fajhéje 4180 , a viz forrashdje 2,25-106i, a
kg-°C kg-°C kg

nyerhetiink? A vas fajhéje 465

vizgdz fajhdje 2090 L

kg-°C
Ennek a feladatnak a megoldasat egy kiilon lapra (A4-es méretii papir) ird le! A lapra ird rd a
nevedet és iskoladat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!

IV. Fiiles kérdés

Az emberi hallészerv kiilsd, levegdvel Lenscly
¢rintkez6 halldjaratat és a folyadékkal toltott
belsd részt az ugynevezett kozépfiil valasztja
el egymastol. Ebben harom hallocsontocska
talalhato: a kalapacs, az ill és a kengyel. A
kalapacs a hallojaratot lezard, A; =63 mm?
teriiletti dobhartyara timaszkodik, a kengyel a
belso ful A, =3 mm? teriiletii ovalis ablakahoz
illeszkedik, és mindkeét csontocska a kozépsé
ull6hoz kapcsolodik. (A mellekelt abran a ) o sl
kozépfiil ,,mikodésének™ leegyszertsitett vaz-

latrajzat lathatod.) A hallécsontocskdk szerepe a kiilsd fiil altal felfogott hangnyomas felerdsitése.
Hanyszorosa lesz az ovalis ablakra nehezeddé nyomés a dobhartya kiilsé feliiletén fellépd p;
hangnyomasnak?

Ennek a feladatnak a megoldasat egy kiilon lapra (A4-es méretii papir) ird le! A lapra ird rd a
nevedet és iskoldadat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!
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V. Mérési feladat

Készits sziileid vagy mas, a konyhaban jartas ember segitségével tirogombdcot!

(Hozzavalok: fél kg tehénturo, 4 tojas, 2 dl buzadara, egy csipet so, 2 evékandl olaj, 10 deka

ZSemlemorzsa, porcukor. Az attort tehénturot osszegyurjuk a tojasokkal, a buzadaraval és a soval.

Ezutan fél napig allni hagyjuk. Majd vizes kézzel gombocokat formdazunk beldle, és sos vizben kifozziik.

Végiil olajon piritott morzsdaba forgatjuk.)

Sziileid biztosan azonos nagysagii gombdcokat készitenének, mi viszont arra kériink, hogy nyolc eltérd

méretli gombocot készits! Vegyél ki a masszabol egy, két, harom, ..., nyolc kavéskandlnyi adagot,

nedves kézzel formazd goly6 alakura, igy nyolc eltéré méretli gombdcot kapsz. A tlizhelyre tett enyhén
megsozott vizet forrald fel, és a forrasban 1évé vizbe egyszerre dobd bele a nyolc gombocot! Akkor
késziilt el a finom csemege, ha a gombodcok a viz felszinére emelkednek.

a) Mérd meg, hogy az egyes gombocok felszinre emelkedéséhez mennyi idére van sziikség! A mért
adatokat foglald tablazatba! Milyen Osszefiiggés van a gomboc mérete €s a vizfelszinre emelkedéséig
eltelt 16 kozott? Mit gondolsz, mi ennek az oka?

b) Miért jon fel a felszinre a gomboc? Miért kellett olyan sokaig pihentetni a masszat?

Végezetiil j6 étvagyat kivanunk a nagyszerl ételhez!

Ennek a feladatnak a megoldasat egy kiilon lapra (A4-es méretii papir) ird le! A lapra ird ra a

nevedet és iskolddat! Erre a papirra mas feladatot ne irj!



